CENTRALNA Arkusz zawiera informacje prawnie chronione

KOMISJA do momentu rozpoczecia egzaminu.
EGZAMINACYJNA
WYPELNIA ZDAJACY Miejsce na naklejke.
Sprawdz, czy kod na naklejce to
KOD PESEL M-KO00.

Jezeli tak — przyklej naklejke.
Jezeli nie — zgto$ to nauczycielowi.

Egzamin maturalny Formufa 2023

GEOGRAFIA

Poziom rozszerzony

Symbol arkusza

TEST DIAGNOSTYCZNY MGEP-RO-K00-2412

DATA: 11 grudnia 2024 r.
GODZINA ROzPOCZECIA: 9:00
Czas TRWANIA: 180 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Przed rozpoczeciem pracy z arkuszem egzaminacyjnym

1. Sprawdz, czy nauczyciel przekazat Ci wlasciwy arkusz egzaminacyjny,
tj. arkusz we wlasciwej formule, z wlasciwego przedmiotu na wtasciwym
poziomie.

2. Jezeli przekazano Ci niewtasciwy arkusz — natychmiast zgtos$ to nauczycielowi.
Nie rozrywaj banderol.

3. Jezeli przekazano Ci wlasciwy arkusz — rozerwij banderole po otrzymaniu
takiego polecenia od nauczyciela. Zapoznaj sie z instrukcjg na stronie 2.

Uktad graficzny
© CKE 2022



T

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 38 stron (zadania 1-31) oraz mape
szczegbtowyg. Ewentualny brak zgto$ przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego
egzamin.

Instrukcja dla zdajgcego

2. Mape szczegdtowg mozesz oderwac, ale po zakohczeniu pracy wiodz jg do arkusza
egzaminacyjnego.

3. Na pierwszej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swéj numer PESEL i przyklej

naklejke z kodem.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piéra tylko z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekres|.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

© N o g bk

Mozesz korzysta¢ z linijki, z lupy i z kalkulatora prostego.
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Zadania egzaminacyjne sg wydrukowane
na nastepnych stronach.
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Zadania od 1. do 7. dotycza obszaru przedstawionego na mapie szczegétowej

fragmentu Niziny Mazowieckiej w okolicach Nowego Dworu Mazowieckiego.

Zadanie 1. (0-1)
Ponizej przedstawiono fotografie wykonang z punktu widokowego potozonego w polu C1.
Literg X oznaczono wybrane formy terenu.

Na podstawie: www.commons.wikimedia.org

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

Formy terenu oznaczone na fotografii literg X zostaty utworzone na

1. . . LS P F
skutek dziatalnosci akumulacyjnej Wisty.
Zabytek przedstawiony na fotografii jest potozony na dziale wodnym

2. . . . P F
miedzy dorzeczami Narwi i Wkry.

Zadanie 2. (0-2)

Na mapie podano wysokos¢ poziomu wody w Wisle w metrach nad poziomem morza

w wybranych punktach potozonych w polach A2 i F3. Przyjmij, ze dlugos¢ odcinka Wisty
miedzy tymi punktami wynosi 12 km.

Oblicz sSredni spadek Wisly miedzy punktami opisanymi powyzej. Wynik podaj
w promilach. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Odpowiedz: ...
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Na modelu terenu, pozbawionym obrazu roslinnosci i zabudowy, przedstawiono fragment pdl
BCD1/2 mapy szczegotowej. Prostokgtami z literami X, Y, Z oznaczono wybrane obszary.

eoportal. ov:pl'
g g

PUIK WIDOK ANALIZY POBIERANIE DANYCH WYSZUKIWANIA e,

LlLhasNipage

Q4+t @

Na podstawie: www.geoportal.gov.pl

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

Na obszarze oznaczonym literg X wystepujg antropogeniczne formy
terenu, ktére powstaty podczas budowy fortyfikacji.

Na obszarze oznaczonym literg Y wystepujg antropogeniczne formy
terenu, ktére powstaty podczas tworzenia infrastruktury komunikacyjne;.

Sposréd obszardéw oznaczonych literami X, Y, Z najsilniejszym
3. | antropogenicznym przeksztatceniem rzezby terenu charakteryzuje sie P F
obszar oznaczony literg Z.
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Zadanie 4. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B oraz jedng z odpowiedzi 1-3.

Na lewym brzegu Narwi w miejscu o dtugosci geograficznej 20°45'E zachodzi gtéwnie proces

1. | potozenie po wewnetrznej stronie zakola.
A. |akumulacji,

0 czym
Swiadczy

2. |obecnosc¢ skarpy.

B. |erozji bocznej,
3. | doptyw wod Wkry.

Zadanie 5.
Na mapie przedstawiono podziat Polski na podprowincje geograficzne. Literg X oznaczono
wybrany odcinek Wisty.

52°

507

- granica podprowingc;ji

=== granica miedzy obszarem
Europy Wschodniej
a obszarem Europy Zachodniej

Ce ]" Ine .
warpaty Zachodnje wschodnie

15° 17 19* n° 23

==== granica panstw

Na podstawie: J. Kondracki, Geografia regionalna Polski, Warszawa 2002, www.zpe.gov.pl
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Zadanie 5.1. (0-1)
Ponizej literami oznaczono parametry fizycznogeograficzne Wisty podlegajgce zmianie
wzdtuz jej biegu.

Ktéry parametr ma wiekszg wartosé na odcinku Wisty oznaczonym literg X niz na
odcinku Wisly przedstawionym na mapie szczegétowej okolic Nowego Dworu
Mazowieckiego? Zaznacz wlasciwag odpowiedz sposréd podanych.

Predkos¢ nurtu Wisty.
Sredni roczny przeptyw Wisty.

Procesy erozyjne w korycie Wisty.

oo w>»

Spadek koryta Wisty w profilu podtuznym.

Zadanie 5.2. (0-1)
Ponizszy tekst odnosi sie do jednej z powodzi w dorzeczu Wisty.

PowodzZ nadeszta 15 marca 1888 r. podczas nagtej odwilzy. Niewiele po 4 rano poziom Wisty
osiggnat w Warszawie 5,85 m. Walty i bulwary wytrzymaty, ale do ich wysoko$ci siegaty sterty
lodowych bryt. W wodzie znalazta sie wies Jabtonna, potozona nad Wistg ponizej Warszawy.
Kaprysow rzeki dodwiadczyt tez Nowy Dwor Mazowiecki. Jeszcze przed Switem zaczeta
nabrzmiewac cofka u ujscia Narwi. W takt falujgcej wodno-lodowej masy zaczat sie bujac
most Singelsa, ktory tgczyt modlinskg twierdze ze spichlerzem potozonym na drugim brzegu.
O godzinie 7.45 most sie zawalit, a niektore jego fragmenty odptynety w gore rzeki.

Na podstawie: www.mazovia.pl

Wyjasnij, dlaczego doszto do zalania doliny Narwi. W odpowiedzi odnies sie do obu
opisanych rzek.
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Zadanie 6. (0-2)
Rozwaza sie potgczenie stacji kolejowej Modlin (pole D1) i portu lotniczego linig kolejowa,
ktérej fragment ma przebiega¢ w miejscu nieczynnych toréow kolejowych (pole CD1).

Przedstaw dwie korzysci wynikajace z budowy tej linii kolejowej poprowadzonej
wzdtuz nieczynnych toréw kolejowych (pole CD1), a nie — najkrétszg trasa.

Zadanie 7. (0-2)

Ktéry obszar w Nowym Dworze Mazowieckim — obszar w polu C1 czy obszar miedzy
linig kolejowa a pieszym szlakiem turystycznym w polu DE2 — sprzyja lokalizowaniu
nowych osiedli mieszkaniowych? Uzasadnij wybér dwoma argumentami.

Obszar w polu (wpisz C7 albo DE2) .........ccovvvveeeeeeeeeennee.

Uzasadnienie:
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Zadanie 8. (0-2)
Na ilustracjach oznaczonych literami A—C przedstawiono Droge Mleczna.

A

100 tys. lat swietlnych

Na podstawie: www.nationalgeographic.com,
www.goblin.w.staszic.waw.pl

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

Zarowno Uktad Stoneczny, jak i pozastoneczny uktad planetarny odkryty
1. | przez Aleksandra Wolszczana, sg potozone w galaktyce, ktérej fragment P F
przedstawiono na ilustracji oznaczonej literg A.

Wedtug heliocentrycznego modelu opracowanego przez Mikotaja
2. | Kopernika miejsce wskazane literg X na ilustracji oznaczonej literg B P F
stanowi centrum Wszechswiata.

Na ilustracjach oznaczonych literami B i C przedstawiono widok Drogi
Mlecznej obserwowany z powierzchni Ziemi.
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Zadanie 9. (0-2)

Na wykresie liniami oznaczonymi literami A—D przedstawiono strumien promieniowania
stonecznego docierajgcego do Ziemi w ciggu doby w wybranych szerokosciach
geograficznych, w tym — na biegunie pétnocnym.

600 l
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Strumien promieniowania, W/m?
w
o
o
l N

100 : B/

/A

o
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\

.
.

<
<

Na podstawie: M. Popkiewicz, A, Kardas, S. Malinowski, Nauka o klimacie, Warszawa 2019.

Ktoéra literg oznaczono promieniowanie stoneczne docierajace do Ziemi na biegunie
poétnocnym? Uzasadnij odpowiedz.

Litera (wpisz A, B, Calbo D) ...........

Uzasadnienie:
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Zadanie 10. (0-2)
Na rysunku przedstawiono kierunek statego wiatru oraz jego strefe wystepowania na Ziemi.

zwrotnik Raka

S

zwrotnik Koziorozca

Przedstaw dwa uwarunkowania — jedno baryczne i jedno astronomiczne — wptywajace
na kierunek wiatru przedstawionego strzatkami na rysunku.

Uwarunkowanie baryczne:

Strona 11 z 38
MGEP-R0_KO00



Zadanie 11. (0-2)
Na fotografii przedstawiono fragment Iquique (20°S; 70°W) — miasta potozonego na
zachodnim wybrzezu Ameryki Potudniowe;.

Na podstawie: www.gochile.cl

W tabeli przedstawiono $rednie miesieczne wartosci temperatury powietrza i Srednie
miesieczne sumy opadéw atmosferycznych w Iquique. Stacja jest potozona na wysokosci
48 m n.p.m. Dane pochodzg z wybranego okresu w XX wieku.

T/O0 I Il I v \Y \ Vil | VI IX X Xl X
T 1208|209 |194|182 | 164 | 155 | 14,7 | 148 | 156 | 16,7 | 17,9 | 19,5
O 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0

T — $rednia temperatura powietrza (w °C)
O — sumy opadoéw atmosferycznych (w mm)
Na podstawie: www. klimadiagramme.de

Uzupetnij zdania odnoszace sie do obszaru widocznego na fotografii. Wpisz we
wilasciwych miejscach jedno z okreslen podanych w nawiasach.

Sumy roczne opaddéw atmosferycznych w Iquique wynikajg z potozenia w szerokosciach
geograficznych, w ktérych cyrkulacja atmosferyczna charakteryzuje sie osiadaniem mas
powietrza, i z obecnosci pradu morskiego skierowanego na (péfnoc / potudnie)

Roczna amplituda temperatury, w poréwnaniu ze stacjami meteorologicznymi potozonymi na
rowniku, jest (nizsza / WyZSza) .......ccccceeeeieiccciiiiiieee e .

Geneza pasma gorskiego, ktérego fragment przedstawiono na fotografii, jest zwigzana

z obecnoscig strefy (ryftowej / SUDAUKC]I) ........ueveeeeeeiiiiiiiiiiiiee e, .
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Zadanie 12. (0—1)

W tabeli podano dane z trzech wybranych stacji meteorologicznych w Polsce. Dane
pochodzg z wybranego okresu w XX wieku.

Stacja T/O Styczen Lipiec Rok
1 T[°C] -1,1 17,7 8,4

O [mm] 36 61 527

5 T[°C] —24 16,8 7,6
O [mm] 47 94 690

3 T[°C] -5.3 16,6 6,1
O [mm] 32 77 594

T — $rednia temperatura powietrza O — $rednie sumy opadéw atmosferycznych

Na podstawie: www.klimadiagramme.de

Na mapach oznaczonych literami A-D przedstawiono potozenie wybranych stacji
meteorologicznych.

Na ktdérej mapie przedstawiono potozenie stacji o cechach klimatu podanych w tabeli?
Zapisz wlasciwa litere.

Mapa (zapisz A, B, C albo D)
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Ponizej przedstawiono dorzecze Nilu oraz ilos¢ wody przeptywajgcej w poszczegodlnych
miesigcach w ciggu roku w punktach pomiarowych oznaczonych literami A i B.

30° 40

30° 30°
20° 20"
10° 10
0 0
30° 40°
Na podstawie: www.wikimedia.pl
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Na podstawie: www.hydrosciences.fr

Wyijasnij, dlaczego miesieczne przeptywy w punkcie oznaczonym literg A réznig sie
zmiennoscia w ciagu roku od przeplywéw w punkcie oznaczonym literg B. Odnies si¢
do warunkéw hydrologicznych w punkcie A oraz do warunkéw klimatycznych

w punkcie B.
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Zadanie 14.

Na obu fotografiach przedstawiono Kazbek (5033 m n.p.m.) i doline lodowca Gergeti na

Kaukazie. Fotografie A wykonano w 1890 roku, a fotografie B —w 2011 roku. Literg X
oznaczono ten sam fragment doliny.

Na podstawie: www.imaggeo.egu.eu
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Zadanie 14.1. (0-1)

Na ktorej fotografii — A czy B — przedstawiono sytuacje bardziej sprzyjajaca
wystepowaniu grawitacyjnych ruchéw masowych na zboczach doliny oznaczonej
literg X? Uzasadnij odpowiedz.

Fotografia (wpisz litere A albo B)

Uzasadnienie:

Zadanie 14.2. (0-1)
W dolinie lodowca przedstawionego na fotografii wystepuje jeden jezor lodowcowy.

Rozstrzygnij, czy sytuacja w dolinie lodowca przedstawionego na fotografiach sprzyja
powstawaniu moreny srodkowej. Uzasadnij odpowiedz.

Odpowiedz (wpisz sprzyja albo nie sprzyja): ...............

Uzasadnienie:
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Zadanie 15.
Na rysunku przedstawiono fragment wybranego regionu, w ktérym turysta przeprowadzit
obserwacje terenowe w obszarach oznaczonych literami A—C.

A ‘ B C

piaski rzeczne jura [ 1] wapienie

holocen |
plejstocen piaski wodnolodowcowe jura margle
plejstocen [{III] gliny zwatowe —=7 rzeki i jeziora

Zadanie 15.1. (0-2)
Turysta obserwowat po jednej odkrywce geologicznej na kazdym z obszaréw A—C. Skaty
wystepujace w danej odkrywce udokumentowat na fotografiach oznaczonych numerami 1-3.

Na podstawie: www.istockphoto.com; edus.ibrbs.pl; www.gmina-klucze.pl

Uzupetnij tabele. Kazdej z odkrywek na obszarach A—C przyporzadkuj odpowiadajaca
jej fotografie skaty i wiek tej skaly.

Odkrywka na obszarze

Wyszczegdlnienie
A B C

Charakterystyczna skata
(wpisz 1, 2 albo 3)

Wiek geologiczny skaty
(wpisz mezozoik albo
kenozoik)
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Zadanie 15.2. (0-1)
Ponizej przedstawiono profil wybranej gleby.

Na podstawie: www.up.wroc.pl

Dla ktérego obszaru — A czy C - jest charakterystyczna gleba przedstawiona powyzej?
Uzasadnij odpowiedz — odnies sie do rysunku ze strony 18. i do profilu glebowego.

Obszar (wpisz A albo C) ..................

Uzasadnienie:
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Wyijasnij, dlaczego obszar C charakteryzuje sie uboga siecia woéd powierzchniowych.
Odnies sie do budowy geologicznej przedstawionej na rysunku na stronie 18.

Na mapie przedstawiono gtéwne jednostki tektoniczne Polski.

14 15t 16° 7 18 19° 2 2 w 3 %
o A\ 55°
55 . .. ty ck il e alew >
e -
S W o r Z ) EDERACJA
: 2z £7 A
Gdariska 4
. Zatoka ﬂd‘ 5
Pomorska .
549 \
gmﬁ
7%,
?
/
b /4

539 53°

BIALORUS

52°

51°

Na podstawie: www.zpe.gov.pl
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Zadanie 16.1. (0-1)
Na fotografii przedstawiono wybrany uktad warstw skat osadowych.

Na podstawie: www.radiokielce.pl

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Skaty przedstawione na fotografii podlegaty deformacjom ciggtym,

. . . P F
a nastepnie — niszczeniu.
Przedstawiona struktura geologiczna jest charakterystyczna dla utworéw

2. | powierzchniowych platformy wschodnioeuropejskiej na Pojezierzu P F

Mazurskim.

Zadanie 16.2. (0-2)
W tabeli podano cechy srodowiska przyrodniczego wybranych obszaréw gorskich w Polsce.

Przyporzadkuj kazda z podanych cech wiasciwemu obszarowi gérskiemu — wstaw
znak X w odpowiednich komoérkach tabeli.

Cecha srodowiska przyrodniczego Karkonosze | Bieszczady

1. | Budowa ptaszczowinowa.

5 Odmtodzenie rzezby gér podczas alpejskich ruchéw
" | gérotworczych.

3. | Brak pietra kosodrzewiny.
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Zadanie 17. (0-3)

Na mapie przedstawiono wyniki jednego z rankingdw miast pod wzgledem jakosci zycia,
przeprowadzonego w 2018 roku. Przy nazwie kazdego z miast podano miejsce wsrod 140
analizowanych miast sSwiata.

(Austna)

(Dama) Wieden

W,

(o) sak
Jap oma)

LEGENDA:

Lo; : (K ) @ Moresby;
(Nigeria) Papua Nowa

Gwmea}

Miasta
najlepsze
(miejsce)

Adelaida
(Australia)

Melb

aha)

Na podstawie: www.obserwatorfinansowy.pl, [za:] The Economist Intelligence Unit.

Podaj trzy przyktady czynnikéw obnizajacych w rankingu pozycje miast oznaczonych
kolorem czarnym. Wyjasnij wplyw kazdego z czynnikéw na jakos¢ zycia w tych
miastach.

(0747, 01 o 11 C P
Wyjasnienie:

(0747, 01 011 CH OSSP
Wyjasnienie:
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(07401011 < PP PERTP PP
Wyjasnienie:

Zadanie 18. (0—1)
Ponizej przedstawiono informacje o sytuacji demograficznej jednego z krajéw Swiata w 2024
roku.

W Korei Potudniowej ogtoszono ,stan nadzwyczajny” z powodu niskiego wskaznika urodzen.
W pierwszym kwartale 2024 roku wspétczynnik dzietnosci osiggnat rekordowo niski poziom
0,76 i prognozuje sie jego dalszy spadek. Przewiduje sie, ze populacja tego kraju zmniejszy
sie do 2100 roku o potowe.

Na podstawie: www.bbc.co.uk

W tabeli oznaczono literami przykladowe wartosci wspotczynnika przyrostu/ubytku
naturalnego oraz jego skltadowych, charakterystyczne dla pieciu faz przejscia
demograficznego, podanych w tabeli w przypadkowej kolejnosci.

. Wspoiczynnik Wspétczynnik Wspétczynnik
Oznaczenie przyrostu/ubytku , .
. urodzen zgonow
literowe naturalnego
(%o) (%0)
(%o)
Q 20 40 20
w -1 9 10
E 2 55 53
R 5 17 12
T 25 55 30

Na podstawie: W. Mizerski, J. Zukowski, Tablice geograficzne, Warszawa 2014.

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

W powyzszej tabeli faze pierwszg przejscia demograficznego oznaczono
literg E.

W powyzszej tabeli faze charakterystyczng dla Korei Potudniowej

oznaczono literg W.
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Na mapach przedstawiono warto$c¢ i strukture wskaznika obcigzenia demograficznego
wedtug wojewddztw Polski w 1990 roku oraz ich prognoze na 2040 rok.

Polska = 54

Polska = 63

2040

Wskaznik obciazenia demograficznego
(uwzgledniajacy biologiczne grupy wieku)

] 57,0-59,9
[ | 540-569
. | 51,0-539
. | 48,0-50,9

50
25
0

0-14| 65 lat
i wiecej

— liczba oséb w wieku 0-14 lat i 65 lat i wiecej
przypadajgca na 100 oséb w wieku 15-64 lata

Na podstawie: Atlas demograficzny Polski, Warszawa 2017.
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Zadanie 19.1. (0-1)
Sformutuj wniosek odnoszacy sie do zmiany struktury wiekowej ludnosci
przyczyniajacej sie do obcigzenia demograficznego w Polsce w latach 1990-2040.

Zadanie 19.2. (0-2)
W latach 2000-2016 wojewddztwo mazowieckie charakteryzowato sie dodatnim saldem
migracji wewnetrznych i zagranicznych, a wojewodztwo slgskie — ujemnym saldem migrac;ji
wewnetrznych i zagranicznych.

Na podstawie: Atlas demograficzny Polski, Warszawa 2017.

W ktérym z wojewddztw — mazowieckim czy slaskim — prognozuje si¢ wigksza zmiane
wartosci wskaznika obcigzenia demograficznego w 2040 roku w poréwnaniu z 1990
rokiem? Uzasadnij, ze ta zmiana ma zwigzek ze specyfika rynku pracy i z saldem
migracji w tym wojewoédztwie.

Wojewddztwo (wpisz mazowieckie albo $IgSKi€): ........coooveveiieiiiii .

Uzasadnienie:

Zadanie 20. (0-2)

Uzasadnij dwoma argumentami, ze Kotlina Konga w Afryce charakteryzuje sie mniej
sprzyjajgcymi warunkami przyrodniczymi dla rolnictwa niz pampa w Ameryce
Potudniowej. Odnies sie do uwarunkowan strefowych.
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Zadanie 21.
Na mapie przedstawiono przestrzenne zréznicowanie wskaznika waloryzacji rolniczej
przestrzeni produkcyjnej w Polsce. Literami A—C oznaczono wybrane obszary.

Na podstawie: www.onw.iung.pulawy.pl

Zadanie 21.1. (0-1)
Uzupetnij zdania. Wpisz wtasciwe okreslenia wybrane sposréd podanych w nawiasach.

1. Obszary A i B charakteryzujg sie podobienstwem (stosunkéw wodnych / uksztattowania
POWIEIZCANI) ... .
2. Duzym udziatem gleb bielicowych charakteryzuje sie obszar (B/C) ................ .

Zadanie 21.2. (0-1)

W tabeli podano udziat zbiorow wybranych roslin w zbiorach krajowych oraz pogtowie
wybranych zwierzat hodowlanych w sztukach na 100 ha uzytkéw rolnych (UR) w 2022 roku
dla trzech wojewddztw wybranych spos$réd podanych ponize;.

podlaskie dolnoslgskie lubelskie tédzkie
Woiew6dztwo Buraki cukrowe Ziemniaki Bydto Trzoda chlewna
J [% zbiorow] [% zbiorow] [szt./100 ha UR] | [szt./100 ha UR]
1 2,5 11,7 45,7 92,0
2 11,8 53 26,1 29,0
3 0,1 2,3 95,9 28,2

==

Na podstawie: Rocznik Statystyczny Rolnictwa 2023, www.stat.gov.pl
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Ktéra odpowiedz zawiera poprawne przyporzadkowanie wojewédztw do danych
w tabeli? Zaznacz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

1. lubelskie, 2. podlaskie, 3. 6dzkie
1. t6dzkie, 2. lubelskie, 3. podlaskie
1. dolnoslgskie, 2. podlaskie, 3. lubelskie

cow>

1. lubelskie, 2. dolnoslgskie, 3. podlaskie

Zadanie 22. (0-2)
Na mapie $wiata literami A—D oznaczono wybrane panstwa.

W tabeli podano informacje o zbiorach wybranych ro$lin uprawnych, charakterystycznych dla
produkciji rolniczej czterech panstw, w tym — dla trzech producentéw ryzu.

Uzupetnij tabele. W kazdym z wiasciwych wierszy wpisz nazwe panstwa, ktérego
rolnictwo charakteryzuja przedstawione dane statystyczne. Dobierz panstwa sposréd
oznaczonych na mapie literami A-D.

Nazwa panstwa Zbiory roslin uprawnych w 2016 r. (w min ton)
burak cukrowy ziemniaki zyto
Polska 14 7 >
burak cukrowy ziemniaki ryz
33 20 9
ryz ziemniaki burak cukrowy
213 99 8
maniok ryz ziemniaki
21 12 4

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2018, www.stat.gov.pl

Strona 27 z 38
MGEP-R0_KO00



Zadanie 23. (0-2)
Na ortofotomapie oznaczonej literg A i na modelu terenu oznaczonym literg B przedstawiono
wybrany fragment Karpat.

Wiele drog w Karpatach to nieutwardzone drogi, ktorymi prowadzg szlaki zrywkowe stuzgce
do wywozu drewna. Na podstawie danych LIDAR wykazano, ze gestos¢ takich drog na
niektorych obszarach Karpat dochodzi do 13 km/1 km?.

Na podstawie: A. Affek, A. Gerlée, A. Sosnowska, M. Zachwatowicz, Oszacowanie skali wptywu pozyskiwania

drewna na wybrane elementy srodowiska we wschodniej cze$ci polskich Karpat,
,Przeglad Geograficzny” 2019, 91, 1, s. 83—-106
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Wykaz, ze wylesianie i antropogeniczne formy terenu, przedstawione na ilustracji B,
zwiekszajgq zagrozenie powodziowe. Podaj dwa argumenty.

Zadanie 24. (0-1)
Na rysunku przedstawiono tratowanie denne — jedng z metod stosowanych podczas potowu
organizmdw morskich.

Na podstawie: www.msc.org

Wykaz, ze metoda przedstawiona na rysunku wywiera szkodliwy wptyw na
ekosystemy morskie.
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Na mapach przedstawiono informacje o udziale wybranych sektoréw w tworzeniu wartosci
dodanej brutto w Polsce.

Mapa 1. Udziat przemystu w tworzeniu wartosci dodanej brutto w 2015 r.

Zmiana w poréwnaniu z2010r.

5,0 p.proc.
25 B 26-350%
30 B z01-325
20
1,0 251-300
00

S [ ] 186-250

Mapa 2. Udziat rolnictwa, les$nictwa, towiectwa i rybactwa w tworzeniu wartosci dodanej
brutto w 2015 r.

Zmiana w poréwnaniu z 2010,

0,0 p.proc.
-04
-0,8
-1,2
-1,6

Na podstawie: Atlas statystyczny Polski, Warszawa 2018.
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Zadanie 25.1. (0-1)

Czy dynamika zmian udziatu przemystu w tworzeniu wartosci dodanej brutto,
przedstawiona na mapie 1., Swiadczy o procesie dezindustrializacji w Polsce
w okresie, do ktérego odnosi sie¢ mapa? Uzasadnij odpowiedz.

Odpowiedz (wpisz: tak albo Ni€): ......oeeveeeeveeeeeeiiiiiiieeeeeeeee.

Uzasadnienie:

Zadanie 25.2. (0-1)

Przedstaw uwarunkowanie pozaprzyrodnicze, ktore przyczynito sie do niskiego
udziatu pierwszego sektora w tworzeniu wartosci dodanej brutto w wojewédztwach
potudniowej Polski.
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Na mapie przedstawiono wybrane informacje o wartosci dodanej brutto na jednego

pracujgcego i o jej strukturze wedtug sektoréw gospodarki. Literami A—-D oznaczono wybrane
podregiony.

Na 1 pracujgcego (w tys. zt)

I 160.1-194.4

Struktura wedtug sekgciji
B 130,1-160,0
I 110.1-130,0 ~agf] rolnictwo, lesnictwo, fowiectwo i rybactwo

] %0.1-1100 ~ag} przemyst i budownictwo
] 67,3-90,0 <) ushgi

Na podstawie: Atlas statystyczny Polski, Warszawa 2018.
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Uzupetnij tabele. Wpisz obok kazdego opisu litere, ktéra oznaczono podregion na
mapie.

Lp. Opis podregionu Litera

Podregion o przewadze Il sektora w strukturze wartosci dodanej brutto.
Do wysokiej wartosci dodanej brutto na jednego pracujgcego
przyczynia sie obecnos¢ goérnictwa i hutnictwa bazujgcego na rudach
metali eksploatowanych w tym samym podregionie.

Podregion o przewadze Il sektora w strukturze warto$ci dodanej brutto.
Do wysokiej wartosci dodanej brutto na jednego pracujgcego
przyczynia sie obecnosé¢ przemystu paliwowo-energetycznego
bazujacego na surowcu pochodzgcym gtéwnie z importu.

Podregion o przewadze Il sektora w strukturze warto$ci dodanej brutto.
W przesztosci miejscowa baza surowcowa przyczynita sie do lokalizacji
hutnictwa Zelaza, a wspotczesnie |l sektor specjalizuje sie w produkcji
artykutow metalowych i materiatéw budowlanych.

Zadanie 27. (0-2)
Ponizszy tekst odnosi sie do wspétczesnych zmian zachodzgcych w przemysle.

Koncepcja przemystu 5.0 jest zwigzana z zainicjowang w Japonii ideg spoteczenstwa 5.0,

w ktérym zaawansowane technologie informatyczne, Internet Rzeczy, roboty, sztuczna
inteligencja i rzeczywisto$¢ rozszerzona sg wykorzystywane w przemysle, opiece zdrowotnej
i zyciu codziennym. Przemyst 5.0 — w porownaniu z przemystem 4.0 — ma przesuwac
akcenty z efektywnosci i wydajnosci produkcji na dobrostan i rozwoj pracownikéw,
minimalizowanie szkdd srodowiskowych oraz odpornosé na zatamania tancucha dostaw.

Na podstawie: G. Heredi-Szabo, Przemyst 5.0. Kolejny krok w rozwoju produkcji przemystowej?,
www.knowhow.distrelec.com

Przedstaw, na czym powinny polegaé odpornos¢ na zatamanie tancucha dostaw oraz
minimalizowanie szkéd srodowiskowych.

Odpornos¢ na zatamanie ftancucha dostaw:
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Zadanie 28. (0-2)

W tabeli przedstawiono wybrane informacje o wielkosci oraz o strukturze obrotéw
towarowych w najwazniejszych portach polskich w 2022 roku.

Oznaczenie Obroty ogotem | Ropa naftowa Gaz_z:jmny Wegiel i koks
literowe miasta (ciekty)
portowego tys. ton
A 11 208,7 15,0 202,9 1767,5
B 63 153,2 21 877,2 615,6 14 759,9
C 23 074,9 480,8 164,8 3310,9
D 19 997,9 5,0* 4 475,0 2 536,7
2021,

Na podstawie: Rocznik Statystyczny Gospodarki Morskiej 2023, www.stat.gov.pl

Przyporzadkuj do kazdego z podanych ponizej miast wtasciwa litere i uzasadnij wybér.
Odnies sie do uwarunkowania gospodarczego, przyczyniajagcego si¢ do obrotow
towarowych przedstawionych w tabeli.

Gdansk (wpisz: A, B, Calbo D): ...cocooviiiiiiiiiiiieieeeiie

Uzasadnienie:

Swinoujécie (wpisz: A, B, C albo D): .....c.coveveeeeeeieeeeeeeee.

Uzasadnienie:
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Zadanie 29. (0-2)
Na fotografii przedstawiono jedng z elektrowni w Chinach.

=

2SS gy
BRRERRR R b

Na podstawie: www.tech.wp.pl

Ponizszy tekst odnosi sie do energetyki w Chinach.

Chiny inwestujg w odnawialne zrodta energii. W 2017 r. w Chinach rozpoczeta prace
ptywajgca elektrownia stoneczna o mocy 40 megawatdw. Elektrownia zostata zlokalizowana
na sztucznym jeziorze utworzonym po zalaniu terenéw, na ktorych wczes$niej wydobywano
wegiel.

Na podstawie: www.wp.pl

Wykaz, ze przedstawiony w tekscie sposob zagospodarowania terenéw pogoérniczych
jest korzystny dla sSrodowiska przyrodniczego. Podaj dwa argumenty.
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Zadanie 30. (0—1)
Na mapie kolorem ciemnoszarym oznaczono kraje grupy G7.

Na wykresie przedstawiono udziat krajow G7 w PKB na swiecie w wybranych latach wedtug
parytetu sity nabywczej (PPP).

o PKB (wg PPP)

100

80

60

40

20 A

m1990 m2023

Na podstawie: www.obserwator gospodarczy.pl [za:] www.worldbank.org
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Przedstaw uwarunkowanie, ktére przyczynito sie do zmiany udziatu krajéow G7
w PKB na swiecie w latach 1990-2023.

Zadanie 31. (0-1)
Na wykresie przedstawiono wartos¢ wskaznika innowacyjnosci w wybranych krajach w 2023
roku.

60

50 -

40 -

30

20

113
0 . T . ' :

Korea Chiny Egipt Rwanda Burkina Etiopia
Potudniowa Faso

Na podstawie: www.wipo.int

Przedstaw uwarunkowanie, ktére przyczynia si¢ do réznicy w wartosci wskaznika
innowacyjnosci miedzy Koreg Potudniowa i Chinami a pozostatymi krajami
przedstawionymi na wykresie.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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